



# 深圳启动个人破产诉讼改革试点

广东高院将加强审判指导和法律监督

昨日下午开始，十三届全国人大四次会议进入分组审议“两高”工作报告议程。过去一年，广东法院在保护知识产权方面有啥亮点？为期三年的扫黑除恶专项斗争收官，广东法院“成绩单”如何？个人破产在深圳破冰，广东法院接下来怎么干？全国人大代表、广东省高级人民法院院长龚稼立接受了羊城晚报专访。



龚稼立(资料图)

## 保护创新

去年全省法院审结涉外知识产权民事案同比增50%

“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”龚稼立介绍，广东既是经济大省，也是创新大省，专利申请量和授予量连续多年居全国首位。2020年，广东法院共审结知识产权民事案件19.3万件，含专利类案件8200件；假冒注册商标、侵犯著作权、侵犯商业秘密等刑事案件1300余件，是名副其实的知识产权保护大省。广州知识产权法院

“建立跨区域知识产权远程诉讼平台”获得了全国推广，深圳知识产权法庭是最早探索刑事、民事、行政诉讼“三合一”审判机制的综合性专业审判法庭。

龚稼立介绍，近年来，广东法院加强对集成电路、智能装备、新能源技术等重点技术领域创新成果司法保护，对恶意侵害知识产权案件全面试行惩罚性赔偿，发明专利案件的赔偿额同比增长了33%。广州、深圳法

院还开展了外观设计专利纠纷的二审速裁工作，案件平均审理周期缩短为45天，当庭宣判率超过90%。广州互联网法院对网络著作权侵权案件实行示范审理、批量调处，化解侵权纠纷3.6万件。

“去年，全省法院审结涉外知识产权民事案件1032件，同比增长50%，越来越多的境外企业选择在广东起诉知识产权纠纷案件。”他说。

## 服务保障“双区”建设

去年审结涉民企民商事案件66.9万件

推进粤港澳大湾区建设和深圳先行示范区建设，是新时代广东实现高质量发展的重要支撑。

龚稼立说，今年以来，广东各级法院以推进广州、深圳营商环境综合试点改革为重大机遇，全力为广东实现更高质量、更高效率、更加公平、更可持续、更为安全发展提供司法保障。

具体来说：一是加强对各类

市场主体平等保护，审结涉民营企业民商事案件66.9万件，对受疫情影响案件优先立案、审理和执行，做好“六稳”工作、落实“六保”任务，不断优化营商环境、中小微企业发展法治环境；二是完善市场主体救治和退出机制，建立健全企业破产制度，支持32家企业经破产重整恢复生机，出清“僵尸企业”2852

家；三是支持行政机关规范市场监管行为，审结行政诉讼案件2.3万件，推动行政纠纷实质性化解；四是推进构建粤港澳大湾区跨境纠纷解决机制，统一发布广东法院审理粤港澳跨境商事案例，聘任90名粤港澳三地法律专业人士担任商事纠纷特邀调解员，持续深化商事规则的衔接融通。

## 扫黑除恶

广东法院三年共审结涉黑恶案件4167件

去年是为期三年的“扫黑除恶”专项斗争的收官年，龚稼立说，开展扫黑除恶专项斗争三年来，广东法院始终保持对黑恶势力犯罪的严惩震慑态势，共审结涉黑恶案件4167件，17191人，坚决依法严惩了

一批村霸、路霸、行霸、市霸，结案率为99.9%；深入开展“打伞破网”“打财断血”，审结涉“保护伞”案件175件205人，判决财产刑106.6亿元，聚焦行业清源和社会治理，发出司法建议3338件，与自然资源等

行政主管部门联合开展重点行业治理专项行动。

“下一步，全省法院将推动扫黑除恶常态化，持续打击黑恶势力‘保护伞’，巩固扫黑除恶长效机制。”龚稼立说。

## 个人破产

进一步完善个人破产试点改革配套性措施

3月1日起，《深圳经济特区个人破产条例》正式实施。广东法院接下来怎么办？

对此，龚稼立说，深圳是司法改革的排头兵，是全国最早探索破产审判的法院之一，也是最早探索企业破产重整的法院之一。近年来，深圳法院无论是在依法出清“僵尸企业”“失联企业”“三无企业”，还是依法支持上市企业、跨境企业和中小微企业重整，都积累了非常丰富的经验，率先审理了许多新类型破产案例，积极贡献了很有价值的“深圳样本”。

龚稼立介绍，个人破产机制在

我国还是新生事物，这项改革对于有效发挥破产诉讼的信用惩戒功能，推进完善市场主体救治和退出机制具有重大意义。根据中央授权和深圳经济特区立法，深圳市中级人民法院从今年3月1日起启动了个人破产诉讼制度改革试点，依法受理并审查提出个人破产申请的相关案件。由于个人破产诉讼涉及面广、政策性强、社会关注度高，广东高院及深圳法院为此做了大量准备工作。去年，广东省全省建立了由律师、会计师、清算师组成的破产管理人协会，不断改进财产查询、冻结、评估、转让、拍卖以及诉讼管辖、案

件移送、债务清偿、重整和解、信用惩戒、执行协助等工作规范，进一步完善依法开展个人破产试点改革的配套性措施。

“试点工作全面开展后，深圳法院将严格依照有关法律、法规和司法解释审理，坚持依法公开、平等保护、诚实信用原则，注重保护诉讼相关当事人的民事权利和诉讼权利。”龚稼立表示，广东高院也会加强审判指导和法律监督，认真研究审理原则、程序衔接、救济渠道、免责效力等法律适用问题，确保试点工作依法有序稳妥推进，为更好地优化大湾区法治化营商环境作出新的贡献。

# 广东扫黑除恶起诉人数全国居首

在个人信息保护等新领域公益诉讼立案527件

“坚”持对涉黑及重大涉恶案件100%提前介入、引导侦查“在”的同时，对严重暴力犯罪从严打击的同时，对轻微刑事犯罪不批捕6818人、不起诉21405人”……全国人大代表、广东省人民检察院检察长林贻影接受羊城晚报专访时表示，在为期三年的扫黑除恶专项斗争中，全省检察机关以涉黑涉恶犯罪起诉3979件18398人，总数位居全国首位。

过去一年，在扫黑除恶、“四大检察”、检察为民等方面，广东检察工作取得的成绩可圈可点。



林贻影(资料图)

## 谈扫黑除恶

坚持对涉黑及重大涉恶案件100%提前介入

2020年是扫黑除恶专项斗争的收官之年，开展扫黑除恶专项斗争三年来，广东检察机关扫黑除恶专项斗争开展情况如何？

林贻影说，专项斗争开展以来，全省检察机关以涉黑涉恶犯罪起诉3979件18398人，总数位居全国首位；坚持对涉黑及重大涉恶案件100%提前介入、引导侦查，确

保“是黑恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”；坚持在办案中监督，在监督中办案，依法强化对立案、侦查、审判全流程监督，共立案监督131件，书面纠正违法171件，追加逮捕957人，追加起诉609人。此外，全省检察机关发现并移送涉黑恶及“保护伞”线索2682条，起诉认定已估值黑财黑

产约45.94亿元。针对办案中发现的行业乱象和监督管理漏洞发出检察建议1648件。

林贻影表示，扫黑除恶斗争转入常态化后，广东检察机关将重点谋划检察环节“组织领导、依法惩处、督导督办、宣传引导、以案促治、考核评价”六项机制，为常态化扫黑除恶夯实基础。

## 谈“四大检察”

全面开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动

法律监督是检察机关的主体责任。过去一年，广东检察机关在推进刑事、民事、行政和公益诉讼四大检察方面出了哪些“硬招”？

“在围绕将四大检察‘做优、做强、做实、做好’的目标任务中，我们秉持客观公正立场，坚持在办案中监督、在监督中办案。”林贻影说。

在做优刑事诉讼监督方面，林贻影说，过去一年，全省检察机关在保持对严重暴力犯罪从严打击的同时，对轻微刑事犯罪不批捕6818人、不起诉21405人；加强侦查监督工作，监督立案1160件、撤案1241件，追捕1388人、追诉1201人，对违法取证、适用强制措施不当等提出书面纠正意见1476件；对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉530件；对减刑、假释、暂予监外执行提出执行不当提出书面纠正4524

人，对监外执行活动履行不当提出书面纠正7693人，对执行活动其他违法情形提出书面纠正3331人，对财产刑执行不当提出书面纠正5303人。此外，全省检察机关不断完善职务犯罪案件的提前介入调查、认罪认罚从宽等工作机制，依法立案侦查司法工作人员利用职权实施侵犯公民权利、损害司法公正犯罪62件73人。

在做强民事检察工作方面，林贻影说，过去一年，全省检察机关对民事诉讼欺诈加强法律监督。

在做实行政检察工作方面，他说，全省检察机关深入开展行政争议实质性化解专项监督活动，实质性化解行政争议377件，

加强行政非诉执行监督，开展自然资源领域行政非诉执行专项活动，受理3743件，有效助力解决土地违法领域行政处罚执行难题。

在做好检察公益诉讼工作方面，林贻影说，全省检察机关全面开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动，共办理诉前

程序案件4932件，提起诉讼511件，督促恢复被污染、破坏的耕地、林地、水原地等24.8万亩，督促清理固体废物1.8万吨，挽回公益损失4亿多元。在个人信息保护、文物保护等新领域立案527件，发出诉前检察建议294件，努力当好公共利益的代表。

## 谈司法为民

聚焦办好群众的操心事、烦心事、揪心事

林贻影说，过去一年，广东检察机关“把以人民为中心作为检察工作一以贯之的出发点和落脚点，聚焦办好人民群众的操心事、烦心事、揪心事，推动解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题”。

在依法严惩民生犯罪方面，林贻影介绍，全省检察机关开展食品药品安全“四个最严”专项行动，起诉危害食品药品安全犯罪436人，让老百姓吃得放心、用药安全；起诉破坏环境资

源犯罪3794人；起诉非法集资、电信网络诈骗、侵犯公民个人信息犯罪7794人；加强对疫情影响下弱势群体合法权益的司法保护，起诉拒不支付劳动报酬犯罪246人，办理支持起诉案件325件；把国家司法救助融入精准扶贫工作，向因案致贫返贫的1736人依法给予司法救助金3131万元，传递“检察温暖”。

另据介绍，过去一年，全省检察机关用心用情做好未成年人检察工作，依法起诉侵害未成年人权益犯罪6462人，对涉嫌轻微犯罪并有悔罪表现的未成年人不批捕1641人，不起诉1105人。林贻影表示，过去一年里，全省检察机关努力提高检察公共服务水平，落实最高检关于群众来信件件有回复的要求，全面做好及时反馈、释法说理工作。同时，常态化开展检察长接访工作，三级检察院检察长接访1175次。